
烟台市芝罘区黄务小学 2023-2024 学年度

教学大比武活动实施方案

为深入贯彻落实 2021 年全市小学教育教学工作会议精神，

区教育教学工作会议精神，全面提升我校教育教学质量，根据《芝

罘区 2023-2024 学年度中小学教学大比武活动实施方案》相关要

求，制定黄务小学教学大比武活动实施方案。

一、指导思想

充分发挥教学大比武活动在课堂教学改革和教师专业成长

等方面的导向作用，搭建“人人参与、人人学习、人人提升”的

专业成长平台, 大力推动基于学科核心素养的课堂教学改革，全

面提升我校教师的教学水平。

二、组织领导

为保证活动的顺利开展，维护比赛的公平公正，学校成立教

学大比武活动组织领导机构和评审小组；

黄务小学教学大比武活动领导机构：

组长：徐振梁

副组长：孙艳玲 姚雪荣 王云

组员： 李欣泽 牟晨菲

黄务小学教学大比武评审小组：

徐振梁 孙艳玲 王云 李欣泽 牟晨菲

三、内容安排

1.比赛时间：2023 年 10 月 18 日-10 月 22 日。



2.参赛对象：各年级全体道德与法治、语文、数学、英语、

科学、音乐、体育、美术教师。

四、实施过程

1.准备阶段：

（1）9 月 27 日，向全体教师传达《芝罘区 2021-2022 学年

度中小学教学大比武活动实施方案》，布置《烟台市黄务小学教

学大比武活动实施方案》。

（2）9 月 28 日——10 月 17 日，教师自主学习、准备。

2.正式比赛：

比赛实行百分制，包括教学设计、课堂展示和现场提问 3 个

环节。

（1）教学设计环节（40 分）。重点考察参赛人员对教材的

理解和把握。参赛人员按照抽签顺序，依次进入备课室，根据指

定的教材章节内容（赛前不向参赛人员公开），现场完成一份教

学设计，限时 1 小时。

（2）课堂展示环节（50 分）。重点考察参赛人员的授课能

力。参赛人员依次进入授课室，结合已完成的教学设计进行模拟

授课，时间为 15 分钟。

（3）现场提问环节（10 分）。重点考察参赛人员的临场应

变能力。评委根据参赛人员的教学设计和课堂展示，进行现场提

问，并对参赛人员作答情况打分，限时 5 分钟。

3.评分方法：



参照黄务小学教学大比武活动评分细则。（见附录）

4. 结果公布：

按照区大比武要求，评选出一等奖并颁发黄务小学教学大比

武优质课证书。教师参赛情况以及参赛成绩按等级纳入文明级部

评选。

5.总结反馈：

为让本次活动发挥更大的作用，比赛结束后，学校将组织所

有老师进行教研，结合比赛中发现的问题，重点从学科核心素养、

学科德育、教学设计、重难点的突破等方面进行总结点评，以提

升整个教育教学团队的执教能力和水平。

附录：烟台市芝罘区黄务小学教学大比武活动评分细则

教学设

计环节

（40

分）

1.教学目标的设定符合各学科《课程标准》的要求，做

到瞻前顾后。

2.教学过程体现主次分明、突出重点，解决难点对重难

点的突破切实有效。知识传授严谨、准确，授课逻辑性

强，学科特点鲜明。

3.教学环节清晰，步步紧扣，能很好地达成教学目标。

任务布置明确，练习安排巧妙有效。

4.教学过程能很好地体现学科的核心素养，将本学科的



烟台市芝罘区黄务小学教学大比武活动评分细则

德育目标落实到位。

5.教学环节完整，教学内容时间分配得当。

模拟授

课环节

（50

分）

1.仪态自然，仪表端庄。

2.教师普通话标准，语言流畅规范，教学语言准确生动、

充满激情，有感染力。授课体现互动，体现对学生学习

方法的指导以及学生思维提升。

3.课堂自然流畅，节奏感强，教学方式多样化。

4.板书设计合理、工整、书写规范。

现场提

问环节

（10

分）

1.答案正确：对于评委提出的问题，能充分根据自己的

学科专业，从正确的视角去分析、回答。

2.表达能力：应答自如，有较好的表达能力，能游刃有

余的进行交流。


